

нут наказанию «материальному и персональному» (della' avere e della persona), кому удалось бежать, а кто погиб на площади 31 августа. Приорат тоже этого мог не знать и вынести приговор заочно.

Два члена «Восьми святых», схваченные во дворце приоров, были казнены в начале сентября.¹⁶⁴ В то же время был издан указ о возврате под страхом отсечения ноги оружия членами народного ополчения или оплаты, которую они получали. Всем чесальщикам, шерстобитам и другим наемным рабочим было приказано сдать всякое оружие под страхом смертной казни.¹⁶⁵

Если обратиться к далеко неполной у хронистов статистике репрессий, то при простом их перечне, без специального рассмотрения сущности и деталей каждого случая, можно прийти к выводу, что они проводились систематически и продолжались в течение нескольких лет.

Не считая, естественно, таких случаев, как сожжение женщины за убийство мужа или повешение одного болонца за кражу ослов,¹⁶⁶ укажем лишь на репрессии, связанные с антиправительственной деятельностью: с 1 сентября до конца 1378 г. было 7 случаев репрессий, при которых подверглись различным наказаниям 128 человек, из них 8 были казнены; в 1379 г. — 18 случаев репрессий, охвативших 135 человек, из них 16 были присуждены к смертной казни, 1 подвергся отсечению руки, 1 — вечному заключению; в 1380 г. — 6 процессов, через которые прошло 99 человек, из которых 6 были казнены, 39 объявлены мятежниками; в 1381 г. — 2 случая репрессий по отношению к 34 человекам, из которых 9 были лишены жизни.¹⁶⁷

Отсюда следуют по крайней мере два вывода:

1) в отличие от чомпи, их противники не придерживались теории содружества бедных и богатых и обильно проливали кровь своих врагов;

2) систематические и кровавые репрессии свидетельствовали не только о беспощадности правящих кругов, но и о продолжающейся борьбе.

¹⁶⁴ Там же, стр. 84.

¹⁶⁵ Там же.

¹⁶⁶ Там же, стр. 89, 91.

¹⁶⁷ Там же, стр. 83—97; M. Stefani, rubr. 807a—910a, стр. 335—401; Diario d'Anonimo, стр. 382—388; Atti del Capitano del Popolo del 1379, стр. 441—445. Во многих случаях нельзя установить, к чему был приговорен тот или иной обвиняемый, поэтому здесь даны только определенно указанные случаи смертной казни, которых в действительности, очевидно, было больше. Учтенные здесь процессы или решения об осуждении (объявление мятежниками и т. д.) касаются всех политических дел, так как состав подвергнутых наказаниям был весьма сложен (гранды, пополаны, чомпи и т. д.).